

乡村气象新 农民日子美

栾川县乡村振兴迈出坚实步伐

正如党的二十大报告所指出的,全面推进乡村振兴,要坚持农业农村优先发展,扎实推动乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。

今年,栾川县落实落细市委“151”工作部署和县委“5311”工作举措,乡村振兴实现良好开局,脱贫攻坚成果得到巩固拓展,乡村发展、乡村建设、乡村治理全面推进,换来了乡村气象新,换来了农民日子美。

此时的栾川,正乘着党的二十大的东风,阔步向前。

1 幸福生活有奔头

这段日子,栾川县庙子镇黄柏村的沙梨园内格外热闹。

金色沙梨挂满枝头,阵阵果香扑面而来,网红主播直播带货,线下消费者前来采摘,村民们忙得不亦乐乎,一派丰收喜悦之景。

“咱村的沙梨品质好,在周边地区都是出了名的。”有30余年种植经验的村民李长水说道,今年沙梨价格相当不错,村里尝试线上销售,没想到人气挺旺。

前段时间在这里举办了电商直播助农促消费活动,仅一个上午,线上、线下成交额约10万元,种植户们第一次尝到了销售转型的甜头。

这些年,黄柏村党支部牵头成立沙梨种植合作社,延伸“沙梨+”产业链条,通过举办沙梨采摘节、搭建电商平台等方式拓宽销售渠道,解决农产

品出山难问题,种植户们一年比一年干劲足。

又是一年柿子红。在白土镇无核柿子产业园区内,工人正将成熟的柿子去皮、挂晾,制作柿饼。目前,1500余亩的柿树种植基地已经实现12个村(社区)全覆盖,群众户均增收2000元。

“我们采取‘公司+农户+集体经济’模式构建利益联合体,实现群众和村集体利益最大化。”白土镇相关负责人介绍,今年,园区又引进了2条高标准生产线,预计年销售收入突破1000余万元,集体经济增收50万元以上,村民的日子会更红火。

党的二十大报告强调,要发展乡村特色产业,拓宽农民增收致富渠道。从沙梨到柿子,从玉米糝到香菇……一种种特色农产品让栾川农民富了口袋,也让美好生活照进现实。



工人正在挂晾柿子 侯豫炯 摄



在建的温泉酒店项目 (资料图片)

2 联合党组织聚起新活力

立冬刚过,天气渐冷,而在潭头镇汤营村的温泉酒店项目现场,大型机械忙碌穿梭,建筑工人挥汗如雨……

“结下‘好亲戚’,发展劲头足。”汤营村党支部书记、村委会主任刘现武面对热火朝天的场景,对未来充满信心。

刘现武所说的“好亲戚”,是大王庙村党支部。

汤营村和大王庙村相距不远,但发展差距很大。后者依托传统古村落资源,积极发展研学产业,村民年均收入超过3.2万元。前者则以传统种植业为主,发展瓶颈一直未能突破。

栾川县开展“五星”支部创建,充分发挥党组织协调各方的优势,探索党组织联建模式,通过以强带弱、以大带小,加快乡村优势互补、抱团发展。

就这样,汤营村和大王庙村两个党支部结成了“亲戚”,不定期交流产业发展心得。在“好亲戚”的帮助下,汤营村的发展路径逐渐清晰,以集体入股形式建设了温泉酒店项目,还规划了“汤营五味”医养产业等。

“强村带弱村,为弱村的发展提供了组织保障和可借鉴经验,收到了事半功倍的效果。”潭头镇相关负责人说。

在栾川,像这样的联合党组织还有很多,在乡村振兴、产业发展等方面发挥着重要作用。

党的二十大报告指出,要增强党组织政治功能和组织功能。联合党组织的成立和作用发挥,扭转了一些基层党组织力量薄弱、“单打独斗”的局面,形成党组织之间横向有效沟通和联结。



张杏杏正在对号标记草莓地

侯豫炯 摄



品尝沙梨

张博 摄

3 让更多有志青年投身农村广阔天地

昨日,在石庙镇龙潭村沃地农场见到张杏杏时,她正在草莓田里对草莓地和其认领主人一一对号。

“认领草莓的消息刚发布1天就收到100多个订单。”说起自己种的草莓,张杏杏特别自信,再过几天,他们的首场草莓认领直播活动就要启动了,借这个机会,她也想让更多年轻人了解农业农村之美。

党的二十大报告指出,要坚持农业农村优先发展。身为“90后”,张杏杏这两年一步步将自己的农场打造成集种植、销售、采摘、研学、露营等于一体的田园综合体。

目前,她规划的二期项目已经开始建设,二十四节气采摘观光大棚预计年底建成,到那时,还能再带动20余名群众实现家门口就业。张杏杏说:“要当好‘新农人’,光靠吃苦不行,还要有想法、懂技术、会管理,眼光也要放长远些。”

同样,在庙子镇山湾村,虽然乡村旅游进入淡季,但宋海凡和她的乡村运营团队依旧热情不减。这段时间,跑招商、谈项目、做宣传,各方协调,他们一刻不闲。“农场和民宿项目一旦建成运营,就会为山湾带来更多资源。”宋海凡拿出设计图兴奋地说。

正是这个年轻的团队,让村里实现了多个从无到有,让“风车小镇 童趣山湾”成功出圈。“这也让我和团队小伙伴更坚定了服务乡村的信念。”对于未来,宋海凡信心满满。

农村天地广阔,青年大有可为。党的二十大报告指出,广大青年要怀抱梦想又脚踏实地,立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。像张杏杏、宋海凡这样的有志青年还有很多,她们和众多优秀的年轻人共同怀揣着梦想,用热情、知识和技能助力乡村振兴。

(李秀一 李莎)



直播售卖黄柏村沙梨 符新艺 摄



“风车小镇 童趣山湾”一角 王辉 摄

「风车小镇 童趣山湾」

张博 摄